

REGISTERED AS A NEWS PAPER IN SRI LANKA

வெகுஜன அரசியல் மாதப் பத்திரிகை

சூடீஸ் சூடீஸ்

# புதிய பூமி

Puthiya Poomi

சுற்று 13

ஆடி (பூலை) 2006

பக்கம் 12

விலை 15/-

சுழற்சி 93

இலங்கை இனப்பிரச்சினையின் மறைவில் அமெரிக்க இந்திய பொருளாதார அரசியல் ராணுவப் போட்டி இருந்து வருவது இரகசியமல்ல. அவற்றை வெளிவெளியாகக் காண்பதற்கும் தீவிரவர்கள் இப்போது தொடராக இடம் பெற்று வருகின்றன. கடந்த மாதம் முதலாம் திகதி அமெ

ரிக்க வெளியுறவுச் செயலர் ரிச்சாட் பெளச்சர் இலங்கைக்கு ராஜதந்திரப் பயணம் மேற்கொண்டிருந்தார். அமெரிக்க-மேற்குலக நலன் சார்ந்த விடயங்களின் அடிப்படையில் கருத்துக்களை வெளியிட்டும் சென்றார். யுத்தம் வேண்டாம் என்று ஒப்புக்குக் கூறிய அவர் அரசாங்கத்திற்கு ஆயு

## இந்தியத் தலையீடு தீர்வைத் தருமா?



தங்கள் பயிற்சி ஆலோசனை வழங்குவதற்கு தொடர்ந்தும் அமெரிக்கா பங்களிக்கும் என வாக்குறுதி வழங்கியும் சென்றார். அத்துடன் புலிகள் இயக்கத்திற்கு எச்சரிக்கைத் தொனியில் ஆலோசனை வழங்கும் கருத்துக்களையும் வெளியிட்டுச் சென்றார்.

அமெரிக்காவின் இலங்கை மீதான நகர்வுகளை உற்றுநோக்கி வந்த இந்தியா இனிமேலும் தூர நின்று கொள்ளமுடியாது என்ற முடிவில் ஏதோ வகையில் மீண்டும் களத்தில் நுழைய முடிவு செய்து கொண்டது. அதன் காரணமாக இம் மாதம் 3ம் திகதி இந்திய வெளியுறவுச் செயலர் ஷியாம் சரண் முன் கூட்டியே வெளிப்படுத்தாத விஜயத்தை இலங்கைக்கு மேற்கொண்டார். ஜனாதிபதி வெளியுறவு அமைச்சர் முப்படைகளின் தளபதிகள் என்போரையும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் உட்பட அரசியல் தலைவர்களையும் சந்தித்து விரிவாக உரையாடிச் சென்றார். இதனைச் சாதாரண பயணம் எனக் கொள்ளவியலாது.

இம் முறை இந்தியத் தரப்பிலிருந்து அரசியல் தீர்வுக்கு வருவது பற்றியே அழுத்திப் பேசப்பட்டதாகச் செய்திகள் கூறுகின்றன. தாங்கள் அரசியல் தீர்வுக்கான பேச்சுவார்த்தையில் ஒரு தரப்பாகவோ அல்லது நேரடி

வழிகாட்டும் நிலைக்கோ வரமுடியாது என்று கூறியுள்ள ஷியாம் சரண் நோர்வேயின் அனுசரணையுடன் முன்னெடுக்கப்படும் பேச்சுவார்த்தை முயற்சிகளுக்கு தமது ஆதரவையும் தெரிவித்திருந்தார். அதே வேளை தமது பொருளாதார நலன்களின் இருப்பையும் கூட்டிக்காட்டி தெற்கில் அரசியல் தீர்வுக்கான முயற்சிகள் ஒருமித்த வகையில் முன்னெடுக்கப்படுவதையும் வலியுறுத்தியிருந்தார். ஆனால் தமது ராணுவமறைமுகப் பாத்திரம் பற்றி எதையும் வெளிப்படுத்தவில்லை என்பது குறி

காய்களை நகர்த்தி வந்த இந்தியா இப்பொழுது தும் புதிய வகையில் அழுத்தம் தருவது என்ற பெயரில் தலையீடு செய்ய வியூகம் அமைத்து செயல்பட ஆரம்பித்திருக்கிறது. தமிழ் நாட்டின் தேர்தலுக்கு முன்பு இந்தியப் பிரதமர் திருகோணமலையில் பேரினவாத வெறியாட்டம் இடம் பெற்ற போது நேரடியாக ஜனாதிபதியுடன் தொடர்பு கொண்டு கரும் தொனியில் கருத்துரைத்ததாகச் செய்திகள் வெளிவந்தன. தேர்தலுக்குப் பின்பு மேலும் இலங்கை விடயத்தில் செயல்படும் திட்டங்களுடன்

**ஒற்றையாட்சியின் கீழ் அதிகாரப்பகிர்வு எவ்வாறு சாத்தியம்!**

ப்பிடத்தக்கது.

இந்தியா இலங்கை இனப்பிரச்சினையின் இன்றைய யுத்தத்தில் பெரும் அயலகப் பங்காளி என்பது மறுக்கப்பட முடியாத ஒன்றாகும். அதன் அடிப்படை பிராந்திய மேலாதிக்கம் என்பது மறைக்க முடியாத உண்மையாகும். அவற்றின் அடிப்படையிலேயே இது வரை தமது

இந்தியா முன் வந்திருக்கிறது. அதன் ஆரம்பமே அண்மைய ஷியாம் சரணின் பயணமாகும்.

இந்தியாவின் புதிய வியூகம் வெளிப்படையாக இல்லையாயினும் விடுதலைப் புலிகளை தனிமைப்படுத்தி பலவீனப்படுத்தும் அரசியல் தந்திரோபாயத்தைக் கொண்டிருப்பதை தொடர்ச்சி 12ம் பக்கம்

**யுத்தத்தை முழுமையாக நடாத்த ஜே. வி. பி ஷாய்ச் சங்கு!**  
கொழும்புத் தமிழர்களுக்கு எச்சரிக்கை!



ஜே.வி.பி தமது பேரினவாத வெறித்தன நிலைப்பாட்டை மீண்டும் ஒரு முறை அண்மைய 5வது சிறப்பு மாநாட்டில் பிரகடனப்படுத்தியிருக்கிறது. அதன் தலைவர் சோமவன்ச அமரசிங்கா மேற்படி மாநாட்டில் உரையாற்றும் போது புலிகள் இயக்கத்துடன் பேச்சுவார்த்தை நடாத்துவது அர்த்த மற்ற ஒன்று என்றும் தனிநாட்டை அடைய நிற்கும் புலிகளை யுத்தத்தின் மூலம் அழித்து விட வேண்டும் என்றும் ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷவிற்கு வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளார். அத்துடன் பயங்கரவாதம் என்றால் என்ன என்பதைப் பற்றிய விளக்கத்தையும் ஜனாதிபதிக்கு பாடம் சொல்லிக் கொடுத்ததுள்ளார். அத்துடன் கொழும்பில் வாழும் தமிழர்களுக்கு முன் எச்சரிக்கையும் விடுத்துள்ளார். தமிழீழப் போராட்டத்திற்கு ஆதரவு கொடுக்க வேண்டாம் என்றும் அப்படி ஆதரவு வழங்கினால் எல்லோரும் வடக்கு கிழக்கிற்குச் செல்ல வேண்டிய நிலை ஏற்படும் என்றும் எச்சரித்துள்ளார். இது ஜே.ஆர் 1977ல் கூறிய கூற்றுக்களின் மறுவாசகமாகவே உள்ளது. கொழும்பிலும் வெளி மாவட்டங்களிலும் வாழ்ந்து வரும் தமிழர்களுக்கு விடுதலையைப் பிராட்டவாகவே எடுக்க வேண்டுகோள்.

மேலும் மேற்குலகம் நோர்வே மூலம் நடாட்டத் துண்டாட நினைந்து எனக் குற்றம் சாட்டி தீர்தும் சோமவன்ச இலங்கையின் இனப்பிரச்சினை இருந்து வருவதையே அன்றி அதற்கான தீர்வு என்பது என்பது பற்றியோ எதுவும் கூறியதாக இல்லை. யுத்தத்தின் மூலம் புலிகள் இயக்கத்தை இல்லாமல் செய்வதே அவர்கள் முன்வைக்கும் தீர்வாகும். இது வரை இப்படி உரைத்தவர்களும் போரை நடாத்தியவர்களும் செய்ய முடியாததை ஜே.வி.பி யும் சோமவன்சாவும் செய்து முடிப்பார்கள் என்று சிங்கள மக்கள் நம்ப வேண்டும் என எதிர்பார்ப்பது வேடிக்கையானது மட்டுமன்றி முட்டாள்தனமுமாகும். இத்தனைக்குப் பின்பும் ஜே.வி.பி.யை இடதுசாரி என்று யாராவது கருதுவாராகில் அத்தகையோர் சித்தகவாதீனமுடையோராகவே இருக்க முடியும்.

## கூட்டு ஒப்பந்தத்திலிருந்து

**இ.தொ.கா. விலகும் உள்நோக்கம் என்ன?**

தோட்டத் தொழிலாளர்களின் சங்கங்களுக்கும் தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கும்மிடையிலானகூட்டு ஒப்பந்தத்திலிருந்து விலகிக் கொள்வதாக இ.தொ.கா அறிவித்துள்ளது. அதேபோன்று தொழிற்சங்கங்களின் சார்பில் கையெழுத்திட்ட ஏனைய தொழிற்சங்கங்களான இ.தே.தொ. தொ.சங்கமும், பெருத்தோட்ட தொழிற்சங்க கூட்டுக் கமிட்டியும் விலகிக் கொள்வதாக அறிவித்துள்ளன. ஏனைய தொழிற்சங்கங்கள் கூட்டு ஒப்பந்தத்தையும் அதில் கையெழுத்திட்ட மேற்படி சங்கங்களை யும் விமர்சியதாலேயே அவை விலகிக் கொள்வதாக அறிவித்துள்ளன. அத்துடன் ஏனைய தொழிற்சங்கங்களுக்கு முடிந்தால் தொழிலாளர்களுக்கு சம்பள உயர்வை பெற்றுக் கொடுக்கப்படும் என்றும் சவால் விட்டுள்ளன.

கூட்டு ஒப்பந்தத்திலிருந்து விலகிக் கொள்வதாக அறிவித்திருப்பதன் மூலம் அச்சங்கங்களின் இயலாமை வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அவை இதுவரையும் கையெழுத்திட்டு தொழிலாளர்களை காட்டிக் கொடுத்தன. இம்முறை கையெழுத்திட்டாமல் காட்டிக் கொடுக்கின்றன. அவற்றுக்கு பேரம்பேசும் சக்தி இல்லாவிட்டால் அவை விலகிக்கொள்வதே

நல்லது. கூட்டு ஒப்பந்த முறை தொழிலாளர்களுக்கும் தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கும்மிடையிலான பிணக்குகளை தீர்க்க சிறந்த முறையிலும் மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும். அல்லது புதிய முறையொன்றை ஏற்படுத்த வேண்டும். கூட்டு ஒப்பந்த முறையே சிறந்ததென கூறிக் கொண்டு தொழிலாளர்களுக்கு நியாயமான சம்பள உயர்விற்கு வழிவிடாத கூட்டு ஒப்பந்தத்தை வழி பாட்டிற்குரியதாக பூஜிக்க முடியாது. நியாயமான சம்பள உயர்வை பெற்றுத்தருவதற்காக நடவடிக்கைகளில்

ஈடுபடாத தொழிற்சங்கங்கள் விலகிக் கொள்வது நல்லது. தொழிலாளர்கள் மாற்று வழிகளைத் தேடிக்கொள்வார்கள். இ.தொ.கா வோ வேறு எந்த தொழிற்சங்கமோ கூட்டு ஒப்பந்தத்திலிருந்து விலகிக் கொண்டன என்பதற்காக தொழிலாளர்கள் செத்து மடியமாட்டார்கள். தோட்டக் கம்பனிகளிடம் உரத்து நியாயம் கேட்டு அதிகபட்ச நாட்சம்பளத்தைப் பெற்றுக் கொடுக்க முடியாத இ.தொ.கா வும் ஏனைய தொழிற் சங்கங்களும் தங்களைத் தொழிற்சங்கம் இல்லை எனப் பிரகடனப் படுத்திக் கொள்வதே முறையானதாகும்.

## பாட்டாவி வர்க்க புதிய ஜனநாயக சங்கம்

பெருந்தோட்டத் தொழிற்றுறையில் வேலை செய்வோருக்கும் தனியார், விவசாயம், கைத்தொழில் நுட்பம் போன்ற துறைகளிலும் கடைகள், காரியலயங்களில் வேலை செய்வோரின் நலன்களுக்காக பாட்டாளி வர்க்க புதிய ஜனநாயக சங்கம் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன் உத்தியோகத்தர்கள் பின்வருமாறு தலைவர் சட்டத்தரணி இ. தம்பையா, செயலாளர், எம். சத்தியமூர்த்தி, பொருளாளர், கே.சுதர்சன், பிரதித்தலைவர், கே. சிவராஜா, உதவி செயலாளர், என். கலைச்செல்வி, உதவிப் பொருளாளர், எம். நமச்சிவாயம், உபதலைவர்கள், எஸ். வீ. சண்முகராஜா, டி. சிருஷ்ணசாமி, என். எஸ். நாராயணசாமி, டி. வேதநாயகம், எம். சிவராஜ், செயற்குழு உறுப்பினர்கள் கே. முன்னீஸ்வரன், எஸ். குமாரசேவல், கே. பாலசுருஷ்ணன். ஆகியோர் செயலாற்றுவர்.





ஆடி 2006

புதிப்பு

4

## மதவெறியர்கள் எப்படி மாக்ஸிய வாதிகளாக முடியும்?

ஜே.வி.பி தங்களை மார்க்சிச வாதிகள் என்று கூறிக் கொள்கிறார்கள். மார்க்சிஸ்டுகள் உலகின் அடக்கப்பட்ட மக்களுக்காகவும் ஒடுக்கப்பட்ட தேசிய இனங்களுக்காகவும் குரல் கொடுப்பவர்கள் போராடுபவர்கள். ஆனால் ஜே.வி.பி யினர் அவ்வாறு செய்கிறார்களா? அடக்கப்பட்ட மக்கள் சார்பாகவும் ஒடுக்கப்பட்ட தேசிய இனங்கள் சார்பாகவும் செயற்படுகின்றனரா? என்று பார்த்தால் இல்லை என்றே கூறவேண்டும். இவ்வாறு புதிய- ஐனநாயக கட்சியின் வலப்பணை பிரதேச சபை உறுப்பினர் தோழர் ச.பன்னீர்செல்வம் கடந்த 22ம் திகதி வலப்பணை பிரதேச சபையில் நடந்த கூட்டத்தில் உரை நிகழ்த்துகையில் குறிப்பிட்டார்.

## தோழர் பன்னீர் தொடுத்த கணை

ஜே.வி.பியின் வலப்பணை பிரதேச சபை உறுப்பினர் மத்திய பண்டார “பிரிவினைவாத பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக” எனும் பிரேரணையை முன்வைத்து உரை நிகழ்த்திய போது புலிகள் பயங்கரவாதிகள் என்றும் பிரபாகரனை அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியமே இயக்குகிறது என்றும் குறிப்பிட்டார். மேற்படி மத்திய பண்டாரின் பிரேரணை தொடர்பாக உரையாற்றும் போது தோழர் பன்னீர் குறிப்பிட்டதாவது, “உலகில் அடக்கப்பட்ட மக்கள் தங்கள் விடு தலைக்காகப் போராடிய போதெல்லாம் அவர்கள் அங்கு ஆட்சிசெய் தவர்களால்

பயங்கரவாதிகள் என்றே முத்திரை குத்தப்பட்டார்கள். இதற்கு லெனினோ, மாஓ சேதுங் கோ, பிடல் கெஸ்ட்ரோவோ கூட விதிவிலக்கல்ல. தமிழ் மக்களின் உண்மையான பிரச்சினையை ஜே.வி.பி மாக்ஸிய நிலை நின்று பேசமுடியாது தடுமாறுகிற நிலையில் இனப்பிரச்சினைக்கு எத்தகைய தீர்வை முன்வைக்கப் போகிறது. ஜே.வி.பி இன்று உழைக்கும் மக்களின் பிரச்சினையைப் பேச வேண்டும். மலையக மக்களின் உரிமைகளுக்காகப் பேசவேண்டும். ஆனால் இனவாதத்திற்கும் மத வாதத்திற்கும் ஆட்பட்டு நிற்கி

ன்ற வர்களால் அவ்வாறு பேசமுடியாது. மத்திய பண்டார இன்று இறைவணக்கத்தில் ஈடுபட்டிருந்ததைக் கண்டேன். அவர் ஒரு மாக்ஸியவாதியா? மாக்ஸிஸ்டுகள் மதங்களுக்கு அப்பாற்பட்டு செயற்பட வேண்டும். மத்திய பண்டார இறைவணக்கத்தில் ஈடுபட்டதன் மூலம் தான் ஒரு மதத்தின் சார்பாளர் என்பதனை அடையாளப்படுத்தியுள்ளார். இன்று இனப் பிரச்சினையால் அதிகம் மலையக மக்களே பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். மலையக இளை

ஞர்கள் கைது செய்யப்படுவதும் தடுத்து வைக்கப்படுவதும் சித்திர வதைக்கு உள்ளாக்கப்படுவதும் தொடர்ந்த வண்ணமே உள்ளன. இனப்பிரச்சினை என்பது வடக்கு கிழக்கை மட்டுமன்றி இலங்கையில் உள்ள அனைத்து மக்களையும் பாதிப்பறச் செய்து வருகிறது. எனவே இனப்பிரச்சினைக்கு பேச்சு வார்த்தை மூலம் தீர்வு காணவேண்டும். யுத்தம் எவ்வகையிலும் தீர்வாகாது” என்றும் கூறினார்.

## கல்கந்தை தோட்டத்தில் பொலிஸார்

தலவாக்கொல்லை சிறேட்டுவெஸ்டன் கல்கந்தை தோட்டத் தொழிலாள குடும்பங்கள் பொலிஸாரின் பாதுகாப்பு கெடுபிடிக்கொள்ளுகின்றன. சுற்றிவளைப்பு, சோதனை, விசாரணைகள், ரோந்து போன்ற நடவடிக்கைகளினால் கல்கந்தை மக்கள் அச்சமடைந்துள்ளதுடன் அமைதி இழந்துள்ளனர். நானு ஓயா சிறேட்டுவெஸ்டன் புகையிரத நிலையங்களுக்கிடையில் ரயில் பாதையில் சிலர் நாசகாரவேலைகளில் ஈடுபடமுற்பட்டதாக பொலிஸ் இராணுவம் மற்றும் அதிரடிப்படையினரின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் அப்பகுதியில் அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தன.

என்றும் இல்லாதவாறு சிறேட்டுவெஸ்டன் கல்கந்தை தோட்டத்தில் பொலிஸார் அடிக்கடி சுற்றிவளைத்துத் தேடுதல்களை செய்தனர். நள்ளிரவு வேளையில் பொலிஸாரின் ரோந்து நடவடிக்கைகளும் தேடுதல்களும் அதிகரிக்கப்பட்டிருந்தன. அந்நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் நடக்கின்றன. தோட்டத்தொழிலாளர்களும், அவர்களது குடும்பத்தினரும் பொலிஸாரால் விசாரிக்கப்படுகின்றனர். அவர்களது வருமானம் தொழில் முயற்சிகள் பற்றியெல்லாம் பொலிஸார் குடைந்து குடைந்து கேள்வி

## கெடுபிடி

கள் கேட்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தொழிலாளர்கள் அவர்களது வீடுகளை திருத்திக்கட்டியிருந்தால் அதற்கு செலவிட்ட பணத்தை எங்கிருந்து பெற்றார்கள் என்றும், அவர்களுக்கு வடக்குகிழக்கில் உறவினர்கள் இருக்கிறார்களா என்றும் அவர்கள் தோட்டத்தொழிலை விட மேற்கொள்ளும் வேறு தொழில் முயற்சிகள் பற்றியும் பொலிஸார் கேள்விகளை கேட்டுள்ளனர். பாதுகாப்பு என்ற பேரில் மேற்கொள்ளப்படும் ரோந்து நடவடிக்கைகளால் அடிக்கடி தோட்டத்தொழிலாளர்களின் நடமாட்டம் கட்டுப்படுத்தப்படுகிறது. அடிக்கடி பொலிஸார் தோட்டங்களுக்கு செல்வதால் மக்கள் பீதியடைந்துள்ளனர். அமைதி இழந்துள்ளனர். இந்நடவடிக்கைகள் மேலும் தொடருமானால் அமைதியின்ம ஏற்படுவதற்கு வழி ஏற்படும். வெறும் வதந்திகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாதுகாப்பு என்ற பேரில் தோட்டங்களுக்குள் இலகுவாக பொலிஸாரும் பாதுகாப்பு படையினரும் செல்வதும், தொழிலாளர்களை இம்சிக்கும் வகையிலான

நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதும் தோட்டங்களில் நிரந்தர அமைதியினத்தையே ஏற்படுத்தும். சிறேட்டுவெஸ்டன் நானு ஓயா ரயில்பாதையில் வேலைசெய்த சிங்கள ரயில்வே ஊழியர்களுக்கும் அவ்வழியே நடந்துசென்ற தமிழ் இளைஞர்களுக்கும் ஏற்பட்ட வாய்த்தர்க்க மும் கைகலப்பும் பற்றி சிங்கள ரயில்வே ஊழியர்கள் பொலிஸாருக்கு பிழையான முறைப்பாடு செய்ததை அடுத்தே பாதுகாப்பு கெடுபிடிகள் அதிகரித்துள்ளன. ரயில்பாதையில் சில தமிழ் இளைஞர்கள் நாசகார வேலைகளில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் அவர்கள் புலிகள் இயக்கத்தை சேர்ந்தவர்களாக இருக்கலாம் என்றும் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது பிழையான முறைப்பாடு என்று தெரியவந்த பிறகும் அப்பகுதியில் பொலிஸாரின் கெடுபிடி குறைந்ததாக இல்லை. இந்த கெடுபிடி குறித்து தோட்டத்தொழிலாளர்கள் முறைப்பாடுகளை செய்திருந்தபோதும் சம்பந்தப்பட்ட பொலிஸார் கவனத்தில் எடுத்துக்கொள்வதாக இல்லை. வடக்கு கிழக்கில் நிலைமைகள் மோசமடையும் ஒவ்வொரு காலகட்டத்திலும் மலையகத்தில் மக்கள் குறிப்பாக இளைஞர்கள் கெடுபிடிக்கொக்கும் அடக்குமுறைகளுக்கும் ஆளாவது வழமையாகி விட்டன.

## பலாங்கொடை மாணவர்களுக்கு அட்டன் ஹைலண்ட்ஸில் அனுமதி மறுப்பு

மலையகத்தின் ஏனைய மாவட்ட மலையகத்தமிழ் மாணவர்களுக்கு அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியில் க.பொ.த உயர்தரப்பிரிவில் கணிதம், விஞ்ஞானம் ஆகிய துறைகளில் கற்பதற்கான சந்தர்ப்பம் மறுக்கப்பட்டுள்ளது.

க.பொ.த சாதாரண தரத்தில் திறமையாக சித்தியடைந்த பலாங்கொடையைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் சிலர் உயர்தரத்தில் படிப்பதற்கு இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் பாடசாலைகள் இல்லாத நிலையில் அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியில் கணித துறையில் படிப்பதற்கு விண்ணப்பித்துள்ளனர். வெளிமாவட்டத்தாருக்கு அனுமதி வழங்கப்படக் கூடாது என்று மத்திய மாணவ கல்வி அமைச்சர் அறிவுறுத்தல் கொடுத்துள்ளதால் அவர்களுக்கு மேற்படி அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் அம்மாணவர்கள் உயர் கல்வியை தொடரமுடியாத அவல நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். கடந்த காலங்களில் அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியில் மலையகத்தின் ஏனைய மாவட்டங்களைச் சேர்ந்தோருக்கென குறிப்பிட்ட இடங்கள் திறமையின் அடிப்படையில் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தன. வளர்ச்சியடைந்த பிற

மாவட்டத்தை சேர்ந்தவர்கள் பல கலைக்கழக அனுமதிக்காக நுவரேலியா மாவட்ட பாடசாலைகளில் அதுவும் குறிப்பாக அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் அனுமதி பெற்று படிப்பதை வழக்கமாக கொண்டுள்ளனர். அதனால் நுவரேலியா மாவட்டத்தில் நிரந்தரமாக வசிக்கும் மாணவர்களின் வாய்ப்பு இல்லாமல் போகிறது. இதனால் எதிர்ப்புகள் தெரிவிக்கப்பட்டு வந்தன. நுவரேலியா மாவட்டமே மலையகத்தின் கல்வியில் வளர்ச்சியடைந்துள்ளதாக கொள்ளப்படுகிறது. க. பொ. த உயர்தரப்பிரிவில் கணிதம், விஞ்ஞானம் ஆகிய துறைகளுக்கு சிறந்த பாடசாலையாக அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியே கொள்ளப்படுகிறது. அதனால் மலையகத்தின் பதுளை, இரத்தினபுரி, கேகாலை, கருத்துறை ஆகிய மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த மலையகத்தமிழ் மாணவர்கள் க.பொ.த உயர்தரப்பிரிவில் கணிதம், விஞ்ஞானம் ஆகிய துறைகளை கற்பதற்கு அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியையே நாடிச் செல்கின்றனர். பாடசாலை வசதியும் வளர்ச்சியும் கொண்ட மாவட்டங்களை சேர்ந்தவர்களுக்கு இடமளிக்கக் கூடாது என்ற முடிவினால் வளர்

ச்சி குறைந்த பாடசாலை வசதியற்ற மலையக மாவட்டங்களை சேர்ந்தவர்களுக்கும் இடமளிக்கப்படா திருப்பது நியாயமாகாது குருநாகல், கேகாலை, இரத்தினபுரி, கருத்துறை ஆகிய மாவட்டங்களில் தமிழ் கல்வி சாதாரண வளர்ச்சியடைந்ததாகக் கூட இல்லை. நுவரேலியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு இடமளித்தபின்னர் மேலதிக வகுப்பை ஏற்படுத்தியாவது மேற்படி மலையக மாவட்டங்களை சேர்ந்தவர்களுக்கு அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரியில் இடமளிப்பதே சரியானதாகும். ஏனைய மலையக மாவட்டங்களை சேர்ந்தவர்கள் கொழும்பு போன்ற வசதியான மாவட்ட பாடசாலைகளில் அனுமதியை பெறவும் முடியாது. அனுமதி பெற்றாலும் பல்கலைக் கழக அனுமதியை பெறுவது கடினம். இதுவியடத்தில் அட்டன் ஹைலண்ட்ஸ் கல்லூரி அதிரும் நிர்வாகமும் திறந்த மனத்துடனேயே இருப்பதாக தெரிகிறது. மத்திய மாணவ கல்வியாமைச்சர் அருள்சாமி அவரது முடிவை மாற்றி மலையக மாவட்டங்களை சேர்ந்தோருக்கு இடமளிக்க நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும். என்பது பெற்றோர்களின் எதிர்பார்ப்பாகும்

## நாளை - ஒரு நாள்

இற்றை நாள் இதயம் மரத்துப் போன பின்னும் ஒவ்வொரு ராத்திரியும் உன் நினைவு என்னை அலைக்கழித்தது 'காமுகர்கள் உன்னை கண்டபடி மொய்த்துக் குதறியதாய்' - செய்தி பத்திரிகைகள் பரபரத்தன ஊடகங்கள் உறுமின நாங்கள் கைகோர்த்து ஆக்ரோஷமாய்க் கத்தினோம் பாலியல் பலாத்காரம்! பாலியல் பலாத்காரம்! எரிந்து போ சாம்பலாய் என எரித்தனர். மறுநாள் செய்தி பரப்பிய பத்திரிகை எரிந்தே போனது! காமுகர்களுக்காய் பிணந்தின்னி கழுகுகளுக்காய் காப்பாளர்கள், காரியாலயங்கள் திரண்டன! வலியது பொருளாதாரம் பாவம் நீ..... இருட்டுக்குள்..... நீ மட்டும் காணாமல் போனாய். உன் உணர்வுகள் நைந்து போயின உன் சவ்வுகள் உடைந்து போயின உன் கனவுகள் நொருங்கின உன் காத்திருப்புக்கள் கருகிப் போயின! யாரும் உன்னை கண்டு கொள்ளவேயில்லை! உன் உள்ளாடைகள் வெளிப்படுத்தாத விசனம் எண்ணி ஒவ்வொரு ராத்திரியும் அழும் நீயும் நைந்துதான் போனாய்! மேய்ப்பர்கள் செம்மறிகளைத் தின்று தீர்ப்பது பூமிக்கு புதிதல்ல! நம் மண்ணுக்குங் கூட! உறங்குகின்ற எரிமலைகள் சீக்கிரமே வெடிக்கட்டும் அவன் நஞ்சுண்ட கண்டனானாலும் சாம்பலாவான் - சாவான் செத்துப் போவதற்கு முன் - ஒரு செய்தி..... காமுகனே உனக்கும் நாளை பெண்கள் பிறப்பார்கள்!

-சந்திரலேகா கிங்ஸ்லீ-



ஆடி 2006

புதுபுகழ்

6

# தடுக்க முடியாத கொலைகளும் பலியாக்கப்படும் மக்களும்

கெபிதிகொல்லாவ படுகொலைகள் இலங்கையின் தேசிய இனப்பிரச்சனையைப் போராக வளர்த்து விட்டதன் மிக மோசமான விளைவுகளில் ஒன்று. அரசியல் அடிப்படையிலோ போர்த் தந்திர அடிப்படையிலேயோ வேறெந்த விதத்திலோ



நியாயப்படுத்தக் கூடாததும் நியாயப்படுத்த இயலாததுமான பல கொடுமைகளில் அது ஒன்று. அதனாலேயே கட்சி, இயக்க வேறுபாடில்லாமலும் இன மத வேறுபாடில்லாமலும் எல்லாரும் அதைக் கண்டித்துள்ளனர். எனினும் பழியை விடுதலைப் புலிகள் மீது சுமத்துவதில் அரசு தரப்படும் அரசாங்கச் சார்பான சக்திகள் மீது சுமத்துவதில் விடுதலைப் புலிகளும் தீவிரமாயிருந்தன. விடுதலைப் புலிகளைத் தடை செய்த

மேலை நாடுகளில் அமெரிக்கா மட்டுமே தயங்காமல் விடுதலைப் புலிகளைக் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. வேறு ஆயுதக்குழுக்கள் செய்திருக்கலாம் என்ற கருத்திற்கு உடன்பாடாக பி.பி.ஸி கருத்துத் தெரிவித்தையொட்டி இலங்கை அரசாங்கத்தர்ப்புப் பேச்சாளர்கள் தமது எரிச்சலைத் தெரிவித்துள்ளனர்.

எவ்வாறாயினும் கெபிதிகொல்லாவ படுகொலைகளைக் காரணமாக்கி, வடக்கு சிழக்கில் விடுதலைப் புலிகளின் விமானத்தளத்தின் ஓடுபாதை மீது வெற்றிகரமாகக் குண்டு வீசிய படங்களைத் தவிர்த்தால் குறிப்பிடத்தக்களவில் விடுதலைப்புகளின் போர் வலிமைக்கு எதுவித சேதமும் இல்லை என்றே தெரிகிறது. ஆனால் அகதி முகாங்கள் உட்பட்ட மக்கள் வாழுகிற பகுதிகள் பல பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

இதற்கு இரண்டு மாதங்கள் முன்பு ராணுவத் தளபதி சரத் ஃபொன் சேகாவை இலக்கு வைத்து நடந்த தற்கொலைத் தாக்குதலை உடனடியாக அடுத்துத் திருகோணமலை

~மேரகன்~

மாவட்டத்தில் சம்பூர் மீது குண்டு வீச்சு நடத்தப்பட்டது. அதில் இறந்தோர் சாதாரணமான மக்களேயாவர். பெருந் தொகையான மக்கள் இடம்பெயர்ந்தனர்.

இம் முறை விமானத் தாக்குதல்கள் இரண்டு நாட்களாகத் தொடர்ந்தன. அதுவும் போதாமல் மன்னார்க்கு கடற் சம ரொன்றும் அதிற் பதினொரு படையினரது சாவும் நிகழ்ந்ததையடுத்து வங்காளையை ஒட்டிய மீன்பிடிக்க கடற்கரை யோரத்தில் படகுகளும் வலைகளும் குடிசைகளும் உபகரணங்களும் தீக்கிரையாக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த அழிவு விடுதலைப் புலிகளுடனான மோதலின் போது ஏற்பட்ட தற்செயலான சேதம் என்ற விதமாக அரசாங்கத் தரப்பில் விளக்கமளிக்கப் பட்டுள்ளது. அது போக வெற்றி மாதா கத்தோலிக்கத் தேவாலயத்தினுள் அரசுபடையினரால் எறி குண்டு வீசப்பட்டது. ஆலயத்தினுள் தஞ்சம் புகுந்தவர்களின் படுகாயமடைந்தோர் உட்பட்ட



அனைவருமே கொல்லப்பட்டோர் நடுவிலும் சிந்திச் சிதறிய இரத்தத்திற்கும் சதைக்கும் நடுவிலும் பல மணி நேரம் இருக்குமாறு கட்டாயப்படுத்தப்பட்டனர். இன்னொரு புறம் கடலுக்கும் போன மீனவர்கள் சிலர் மீளவில்லை. இவையெல்லாம் விடுதலைப் புலிகள் மீது கவனமாக இலக்கு வைக்கப்பட்ட தாக்குதல்களா?

கெபிதிகொல்லாவ பயங்கரத்திற்குப் பின்பு நடந்தவை யாவும் அதற்கு முன்பு நடந்தவற்றினின்றும் அடிப்படையில் வேறுபட்டவையல்ல. ஆயுதப்படைகள் மீதான ஒவ்வொரு தாக்குதலின் பின்பும் பொது மக்கள் தாக்கப்படுவதும் தேடுதல் என்ற பேரில் அல்லற்படுத்தப்படுவதும் ஏதாவது சாட்டுச் சொல்லத் தமிழ் மக்கள் கொல்லப்படுவதும் சில மாதங்களாகவே நடந்து வருகின்றவைதாம். ஒரு விதமான நிர்ப்பந்தமுமில்லாமல் சாதாரணமக்கள் அவர்களது வீடுகளிலும் பொது இடங்களிலும் கொல்லப்படுவதும் மக்கள் சார்பாகப் பேசக் கூடியவர்கள் இலக்கு வைக்கப்படுவதும் சனாதிபதி ராஜபக்ஷ பதவிக்கு தொடர்ச்சி 9ம் பக்கம்

## தேசிய இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு

ஐக்கிய இலங்கைக்குள் பிளவுபடாத இலங்கையில் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பது எப்படி என்பது பற்றி பல நிலைகளிலும் புத்திஜீவிகள் சிலர் இன்னும் ஆராய்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். ஒற்றையாட்சி (Unitary) சமஷ்டி (Federal) அதிகாரப் பரவலாக்கல் (decentralization) அதிகாரங்களை பாரப்படுத்தல் (devolution) அதிகாரப்பங்கீடு (Sharing Of Power) போன்ற சொற்றொடர்களை வைத்துக் கொண்டு பிடித்துப் பிடுங்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆதலால் மேற்கூறியவை பற்றி நமது கண்ணோட்டத்தை செலுத்துவது தேவையாகின்றது.

ஒற்றையாட்சி என்பது அதிகாரங்கள் யாவும் ஓரிடத்தில் அல்லது மத்தியில் குவிக்கப்பட்டிருப்பதாகும். அதன் கீழ் நிர்வாகத்தை நடத்துவதற்காக உள்ளூராட்சி சபைகளை ஏற்படுத்தி அதனுடாக அரசாங்கத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதாகும். இதில் கொள்கை நடைமுறைகள் அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் போன்றன பற்றி தீர்மானம் எடுக்கும் உரிமை உள்ளூராட்சி சபைகளுக்கு கிடையாது. அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளை திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தும் அரசாங்கப் பிரதிநிதிகள் சபை போன்று அல்லது அரசாங்கத்தின் அங்கமாகவே உள்ளூராட்சி அமைப்புகள் இயங்குகின்றன. இது அரசு பரிபாலனைத்தை இலகுபடுத்தும் முறை ஆகும்.

ஒற்றையாட்சியின் கீழ் இனங்கள் சமூகங்கள் வாழுகின்ற ஒரு நாட்டில் அதிலும் குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களில் வாழுகின்ற வித்தியாசமான இனங்களுக்கிடையே இன சமத்துவம் என்பது நடைமுறையில் சாத்தியமற்றதாகப்பட்டுள்ளது. நிலப்பிரபுத்துவம், முதலாளித்துவம் என்பவற்றின் இயலாமையால் அதிகாரத்துவத்தை அல்லது ஆதிக்கத்தை நிலைநாட்டவும் தக்கவைத்துக் கொள்ளவும் இன, மத, சாதி, பால், பிரதேச வேறுபாடுகளை முரண்பாடுகளாக கூர்மைப்படுத்துவது ஆளும் வர்க்கங்களின் தந்திரோபாயமாக வளர்ச்சியடைந்துள்ளது.

சில தேசிய அரசுகளின் உருவாக்கத்தின் போது பல ஆட்சிகளின் கூட்டாக கூட்டாட்சிமுறை அறிமுகம் செய்யப்பட்டன. சில அரசுகள் ஒற்றை ஆட்சிமுறையை மாற்றி கூட்டாட்சி முறையை ஏற்றுக் கொண்டன. உதாரணமாக சோவியத் யூனியன், அமெரிக்கா, கனடா போன்ற நாடுகளை குறிப்பிடலாம். இங்கு அதிகாரங்கள் மத்தியில் குவிந்து இருக்காமல் பிராந்தியங்களும் அரசியல் அதிகாரங்களை கொண்டனவாக இருக்கும். அல்லது அரசியல் அதிகாரங்களை கொண்ட பல தேசியங்களின் அதிகாரங்களைக் கொண்டு கூட்டாக செயற்படும். இங்கு வெவ்வேறு அளவுகளில் அதிகாரங்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளதாகக் கொள்ள முடியும்.

இந்த அதிகாரங்கள் அதிகபட்சமாக பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டு இணைக்கூட்டாட்சியாக (Confederation) செயற்படவும் முடியும். சோவியத் யூனியன் சிதைவடைவதற்கு முன்பு அவ்வாறே இயங்கின.

சீனா ஹொங்கொங் மற்றொரு உதாரணம் இதை விட அதிகாரங்களை பாரப்படுத்தும் முறை (Devolution) யும் நடைமுறையில் இருக்கிறது. இதற்கு உதாரணமாக

இந்தியா, பெல்ஜியம், சுவீட்சலாந்து, சீனா, நிக்கிரகுவா போன்ற நாடுகளைக் கொள்ள முடியும். இதில் மத்தியின் பல அதிகாரங்கள் பிராந்தியங்களுக்கு பாரப்படுத்தப்பட்டிருக்கும். இங்கு பூரண கூட்டாட்சி இருப்பதில்லை.

அதிகாரப் பங்கீடு  
Sharing of Power

இணைக்கூட்டாட்சி  
Confederation  
கூட்டாட்சி  
Federal System

அதிகாரப் பாரப்படுத்தல்  
Devolution

அதிகாரப் பரவலாக்கல்  
Decentralization of Power

அரசின் ஒற்றையாட்சி முறைக்குள் அதிகாரங்களைப் பங்கீடு செய்ய முடியாது. அங்கு அதிகாரங்களை பரவலாக்க முடியும். அவ்வாறெனில் சீனாவிலும் நிக்கிரகுவாவிலும் ஒற்றையாட்சி முறையின் கீழ் எவ்வாறு தேசிய இனங்களின் சுயாட்சி உறுதி செய்யப்படுகிறது என்ற கேள்வி எழலாம். அங்கு சோஷலிசக் கூட்டமைப்புகள் இருந்துள்ளமை கவனத்திற்குரியதாகும்.

இ. தம்பையா

தேசிய அமைப்பாளர் புதிய- ஜனநாயக கட்சி

அதிகாரப் பாரப்படுத்தலின் மூலம் ஒற்றையாட்சியின் தன்மை மாற்றப்பட்டு பூரண கூட்டாட்சியாக இல்லாவிட்டாலும் கூட்டாட்சியின் சில அம்சங்கள் அல்லது பல அம்சங்களை ஏற்றுக் கொண்டு அரசு செயற்பட முடியும். சீனாவிலும் நிக்கிரகுவாவிலும் தேசிய இனங்களிடையேயான சமத்துவம் ஒப்பீட்டு ரீதியில் அதிகமாகவே உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. அங்கு அதிகாரப் பாரப்படுத்தலை விட கூடுதலாக அதிகாரப் பங்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதே உண்மை. ஒரு தேசிய இனம் பிரிந்து சென்று தான் அதன் அபிவிருத்திகளை பூர்த்தி செய்து கொள்ள வேண்டும் என்பது அங்கில்லை. அங்கு சமஷ்டி ஆட்சிமுறை இல்லாவிட்டாலும் போதியளவுக்கு சுயாட்சிமுறை உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

சீனாவிலும் பின்பு நிக்கிரகுவாவிலும் புவியியல் ரீதியான பிரதேச தொடர்ச்சியை கொண்டிராத தேசிய இனங்களின் சுயாட்சியும் கவனத்தில் கொள்ளப்பட்டன. ஒரு சுயாட்சி பிரதேசத்திலுள்ள சிறுபான்மையாக வாழும் ஏனைய தேசிய இனங்களின் சுயாட்சியை உறுதிசெய்ய சுயாட்சி உள்ளமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டன. அவைபோன்ற ஏற்பாடுகள் பெல்ஜியம், சுவீட்சர்லாந்து போன்ற நாடுகளிலும் ஏற்படுத்தப்பட்டன. உலக நாடுகளில் சுயாட்சி, சமஷ்டி போன்றன அந்தந்த நாடுகளின் விஷேட தன்மைகளுக்கேற்பவே ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

இலங்கையைப் பொறுத்தவரையில் தேசிய இனப்பிரச்சினை தீர்க்கப்படாத சூழலில் தமிழ்மக்களின் போராட்டம் வளர்ச்சியடைந்தது. அதனை ஒடுக்க அரசாங்கம் தமிழ்மக்கள் மீது யுத்தத்தை திணித்து 1983 ஆம் ஆண்டிற்குப் பிறகு இன ஒடுக்கல் யுத்தமே தொடர்கிறது. தமிழ்மக்கள் சார்பில் தனிநாடு என்பதே தீர்வாக முன்வைத்து ஆயுதப்போராட்ட

## அதிகாரப் பரவலாக்கலா? பங்கீடா

ங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. அப்போராட்டங்களின் உச்சத்தில் 1987 ஆம் ஆண்டு இலங்கை இந்திய சமாதான ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் மாகாண சபைகள் ஏற்படுத்தப்பட்டன. ஒற்றையாட்சியை அடிப்படையாகக் கொண்ட 1978 ஆம் ஆண்டு அரசியலமைப்பிற்கு 13 வது திருத்தம் கொண்டு வரப்பட்டு மாகாணசபை முறை உள்வாங்கப்பட்டது. இதில் வடக்கு சிழக்கு மாகாணங்களை தற்காலிகமாக இணைத்து வைத்திருக்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. மாகாணசபையைக் கலைக்கும்



அதிகாரம் 13வது திருத்தத்தில் இருக்கவில்லை. ஆனால் அவ்வாறு கலைக்கும் அதிகாரத்தை ஜனாதிபதிக்கு வழங்கும் திருத்தச்சட்டம் பின்பு திட்டமிட்டே நிறைவேற்றப்பட்டது. (இதற்கு வடக்கு சிழக்கிலிருந்து 1988ல் தெரிவு செய்யப்பட்ட 13 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அன்று ஆதரவாக வாக்களித்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது). 13வது திருத்தச்சட்டம் அதிகாரப் பரவலாக்கலுக்கு அப்பால் சென்று அதிகாரப் பாரப்படுத்தலின் சில அடிப்படைகளைக் கொண்டிருந்ததால் அவற்றைப் பாராளுமன்றத்தினூடாக மத்திய அரசு மீள்பெறுகின்ற ஏற்பாடுகளை கொண்டுள்ளது. அத்தோடு அதில் சட்டப்படி பாரப்படுத்தப்பட்ட அதிகாரங்களை நடைமுறையில் பாரப்படுத்துவதற்கு மத்திய அரசாங்கம் தயக்கம் காட்டி இழுத்தடித்து வந்தது. இதனால் வடக்கு சிழக்கில் மாகாணசபை செயலிழந்தது.

பின்னர் 1997 ஆம் ஆண்டு ஜனாதிபதி சந்திரிகா முன்வைத்த யோசனைகள் அதிகாரப்பங்கீட்டின் சில அடிப்படைகளை கொண்ட அதிகாரப் பாரப்படுத்தல்களை உள்ளடக்கி இருந்தன. அதில் பல மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டு அதாவது அதிகாரப் பங்கீட்டிற்குரிய அடிப்படைகள் நீக்கப்பட்டு வடக்கு சிழக்கு நான்காகப் பிரிக்கப்பட்ட நிலையில் அதிகாரப்பாரப்படுத்தல்களை

தொடர்ச்சி 9ம் பக்கம்











# இடதுசாரி எதிர்ப்பு வக்கிரங்களை உக்கிரப்படுத்தும் “ஞானம்”

## இஞ் ஞானத்தின் அஞ்ஞானம்

ஞானம் என்கிற சஞ்சிகையின் சிறப்பு மாசுநவறாமல் நாட் பிந்தாமற் கடந்த ஆறு ஆண்டுகளாக அது வெளி வருகிறது என்பது, அத்துடன் அது மட்டுமே, அதன் மெச்சத்தக்க பண்பு என்றுஞ் சொல்ல வேண்டும். பக்கச் சார்பற்ற தன்மை, நடு நிலை என்பன பற்றி ஞானத்திற் தலையங்கங்கள் வந்திருக்கின்றன. குழு மனப்பான்மை பற்றியும் அதில் மிகவும் பேசப்பட்டு வருகிறது. அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்ட இலக்கியம் பற்றிய மயக்கங்கள் அதில் இருப்பது போலத் தெரியும். இது ஞானத்தின் தோற்றப் பாடான இலக்கியப் பார்வை.

ஞானம் ஆசிரியரிடம் பக்கச்சார்பற்ற தன்மையோ நடுநிலையோ குழுச்சாராத மனப்பான்மையோ அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்ட இலக்கிய நோக்கோ இருக்கிறதாக நான் நம்பவில்லை. அவர் கூட அதை நம்ப நியாயமில்லை என்றே நினைக்கிறேன். என்றாலும் மேற்கூறியவிதமான பாசாங்குகள் வணிக நோக்கங்கட்குப் பயனுள்ளவை எனினும் பரபரப்பான வணிக விளம்பரங்கள் போன்று உண்மைக்குப் புறம்பானவை.

ஞானம் பத்திரிகையினதோ அதன் பதிப்பாளரும் ஆசிரியருமான ஞானசேகரனதோ அரசியல் என்னவென்று விளங்கிக்கொள்ள ஒருவர் துப்பறியும் திறனாக இருக்க வேண்டிய தில்லை. அதே வேளை ஞானசேகரனை ஆட்கொண்டிருக்கும் இடதுசாரி எதிர்ப்பின் வக்கிரங்கள் அண்மைக்காலங்களில் மேலும் உக்கிரமாக வெளிப்படுவதால் அவரது இலக்கியத்தின் அரசியல் பற்றிச் சிறிது தோஷரித்துக் காட்ட வேண்டியுள்ளது.

ஞானசேகரன் கைலாசபதி மீது கொண்டிருக்கும் பகையுணர்வு விளங்கிக்கொள்ளக் கூடியது. அவருடைய இலக்கிய ஞானத்தின் அளவு கோல்களின் படி அது அவருக்கு நியாயமானதாகவும் தெரியலாம்.

ஞானசேகரனின் முதுகாவது சிறுகதைத் தொகுதிக்குக் கைலாசபதியிடம் முன்னுரை பெற்றுத் தருமாறு தனது உறவினரான சி. லக்ஷ்மண அய்யரைக் கேட்டபோது கைலாசபதியின் நண்பரான லக்ஷ்மண ஐயர் அவரை அதற்கு எதிராக எச்சரித்தும் அசட்டுத் துணியுடன் கைலாசபதியிடம் முன்னுரை பெற்றதாகவும் அம் முன்னுரைப் புகைப்படம் சில கதைகளை வாசித்த போது தான்

ந்த வேறு சிறுகதைகளை வாசித்த நினைவு வந்ததாகவும் எழுதியதோடு கதைகளின் தரத்தை வெகு சராசரியானவை என்றே குறிப்பிட்டிருந்தார் என்றும் ஞானத்தில் எழுதியிருந்தார்.

கைலாசபதி குறிப்பிட்ட கதைகளைத் தான் வாசித்தே இருக்கவில்லை என்றும் அப்படியிருக்கக் கைலாசபதி அவ்விதமாக எழுதியது பற்றியும் ஞானத்தில் ஞானசேகரன் சிலகாலம் முன்பு குமுறியிருந்தார். கைலாசபதி சொன்னது பிழையானது என்று அவரால் நிறுவ முடியவில்லை. உண்

சொல்ல அவசியமில்லை. அண்மையிற் கொடும்புத் தமிழ்ச்சங்க நிகழ்வொன்றில் “தனது பெருமதிப்பிற்குரிய” கைலாசபதியைக் குறித்தே என்.கே.ரகுநாதன் “நிலவிலே பேசுவோம்” சிறுகதையை எழுதியதாகக் கூறப்பட்டுக் கைலாசபதி பற்றிய வீண் சர்ச்சைகள் எழுந்த போது மவுனங்காத்த ரகுநாதன் நாற்பது வருடங்கட்கும் பின்னர் தான் தனது கதை கைலாசபதி பற்றியதல்ல என்ற உண்மையைச் சொன்னார் என்று ரகுநாதனைக் கூறும்படி கொண்டார்.

**இலக்கியத்தை லீற்றரிவம் கிலோவிவம் அளந்து மதிப்பிடுகிற புரவலர்கள் கொலு வீற்றிருக்கிற ஒரு யுகத்தில் இலங்கையில் தரமான தமிழ் இலக்கிய ஏடுகள் வெளிவரத் தருமாறுகின்றன.**

மையிற் சில வேளைகளில் இப்படி விபத்துக்கள் நேரலாம். ஆனால் ஒரு தொகுதியில் கணிசமான அளவில் நிகழும் போது ஒரு விமர்சகர் அதைப் பற்றிக் கவனியாமல் இருக்க இயலாது. அதை விட முக்கியமாக, கைலாசபதி தன்னைச் சரியாக மதிப்பிட்டபடாத போதும், பிற காலத்தில் தனது நாடவலுக்கும் சிறுகதைகட்கும் பரிசுகள் கிடைத்ததாகவும் அதன் மூலம் கைலாசபதியைப் பெய்திட்டு விட்டதாகவும் அவர் பெருமைப்பட்டுக் கொண்டார்.

இங்கே இரண்டு கேள்விகள் எழுமின்றன. கைலாசபதியாற் கடுமையாக விமர்சிக்கப்பட்டதாகச் சொல்லப்பட்ட கதை எதுவும் பரிசு பெற்றதா என்பது ஒன்று. அதற்குரிய பதில் இல்லை என்பதாகும் என்று

நினைக்கிறேன். மற்றது யாரிடமிருந்து எப்போது பரிசு கிடைத்தது என்பதாகும். சாசித்திய மண்டலம் பரிசுகள் பல குறிப்பாகத் தமிழுக்கானவை, அரசியல் காரணங்கட்கு மட்டுமல்லாது தனிமைப்பட்ட நட்பும் பகையுங் காரணமாயும் முடிவாகியுள்ளன என்பதை ஞானசேகரனும் மறுக்கமாட்டார் ஞானசேகரனுக்கு பரிசுகள் கிடைத்த காலம் யூ.என்.பி ஆட்சிக்காலம். இதற்கு மேல் பரிசுகளின் அரசியல் சாராத பரிமாணம் பற்றி நான்

முதலாவதாகத் தன்மீதான அவதூறுகளைக் கைலாசபதி என்றமே பொருட் படுத்தியவரல்ல. இரண்டாவதாகக் கதையைமும் அது எழுதப்பட்ட காலத்தையும் அறிந்த எவரும் அது கைலாசபதி பற்றியதாக இருக்க இயலாது எனவும் கதையில் வருகிற சாதியவாதி ஒரு ‘காந்தியவாதி’ எனவும் அறிவர். இதையெல்லாம் அறிந்து கொண்டும், இவ்வாறாக அவதூறு கிளப்புகிறவர்கட்குக் களமமைத்துக் கொடுக்கிற “ஞானம்” ஏட்டின் ஆசிரியர் ரகுநாதனைப் பற்றி விமர்சிப்பது சிரிப்புக்குரியது.

அதே கூட்டத்தில் ஒரு குறிப்பிட்ட எழுத்தாளரது தனிப்பட்ட நடத்தை பற்றி இன்னொரு எழுத்தாளர் எழுதிய கதையை மிகவும் சிலாசித்துப் பேசினார். இங்கே நம் முன் எழுகிற கேள்வி இது தான். நடந்த ஒரு சம்பவத்தை ஏறத்தாழ அப்படியே அது யாரைப் பற்றியது என்று ஊசிக்கக் கூடத் தேவையற்ற வாறு பச்சையாக எழுதுவது படைப் பாற்றலின் வெளிப்பாடா? அக் கதையின் இலக்கியப் பரிமாணம் என்னவென்று சொல்ல ஞானசேகரனுக்கு இயலவில்லை. அவர் மெச்சிய கதையும் அவர் அதை மெச்சிய காரணமும் நடுநிலையையும் குழுச்சாராத பண்பையும் பற்றி நமக்குக் கூறுகின்றனவா?

ஞானம் சஞ்சிகையில் சிவத்தம்பியின் நேர்காணல் தொடர்கதை மாதிரி ட்டத்தினது எதிர்வினையாக முடியாது. மாறாக சாதாரணமக்களை கொல்லுவதற்கு எதிராக எதிரியின் தரப்பிலுள்ள மக்களையும் எதிரிகளுக்கு எதிராக திருப்புவதற்கு மனிதாபிமானம் என்ற பரந்த தளத்தில் செயற்பட முடியும். அது உறுதியான சரியான நடவடிக்கை ஆகும். சாதாரண மக்களை கொலை செய்வது இம்சிப்பது போன்றன மூலம் போராட்டத்திற்கு எதிராக எதிரிகள் மட்டுமன்றி மக்களும் கூட மனிதாபிமானம் என்ற அடிப்படையில் அணிதிரள் வாய்ப்புக்கள் ஏற்படவே செய்யும். ‘மனிதாபிமானம்’ என்பது ஆள்பவர்களைப் பாதுகாக்கும் ஒரு கவசமாகப் பாவிக்கப்படுவதை மாற்றி அடக்குமுறைக்கு உள்ளாகும் மக்களைப் பாதுகாக்கவும் பாவிக்கப்பட வேண்டும். இதன் மூலம் அடக்குமுறைப் படைகளின் பக்கம் இருப்பதாகக் கொள்ளப்படும் பரந்துபட்ட மக்களை போராட்டத்திற்கு எதிரில்லாத நிலையில் வைத்திருக்க உதவும். சர்வதேச ரீதியாக பேசப்படுகின்ற

தத்திரோபாயத்திற்கு போராடும் சத்திகள் பழிக்குப்பழி என்ற நிலையில் பலியாகிவிடக் கூடாது என்பது கவனத்திற்குரியதாகும். அடக்குமுறைபண்பன் திட்டமிட்டு மக்களை கொல்வான். போராடுபவன் மக்களை திட்டமிட்டு கொல்லமாட்டான் (தவறுதலாக விதிவிலக்காக மக்கள் கொல்லப்படுவது தவிர்க்க முடியாத சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்படுவதுண்டு) இதுவே அடக்கு முறையா ளனக்கும் போராடுபவனுக்குமிடையே இருக்கும் அடிப்படை வித்தியாசமாகும்.

இந்த வித்தியாசங்களை மறுக்கும் வகையில் சில தேசிய விடுதலைப் போராட்டங்களில் மக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். தென்னாபிரிக்க விடுதலை போராட்டம், பாலஸ்தீன விடுதலைப்போராட்டம், இலங்கை தமிழ்மக்களின் போராட்டம் போன்றவற்றில் மக்கள் கொல்லப்பட்டதை பொதுப் போராட்ட நியதியாக தந்திரோபாயமாகக் கொள்ள முடியாது. எதிரியின் தரப்பிலிருக்கும் சாதாரண மக்களை கொலை செய்வது போரா

### தாய் மண்ணோடு.....

வருடங்கள் பல கடந்தும் இன்னும் பாலர் வகுப்பு பாடத்தைப் போல் தாய்மண்ணின் நினைவலைகள் தாய் மண்ணிலே சுவாசிக்க காற்றில் அன்பும் கலந்து எம்மை அரவணைத்துக் கொண்ட நாட்கள் அற்புத நாட்களேயாகும் பூவரசு மரமும் பனை மரமும் அழகான அடையாளங்களை எம் ஊருக்கிட்டனவே மரங்களோடு மனதுகளும்தெழித்திருந்த நாட்கள் இன்று மாறி புதியதான இன்னுமொரு ஊரிலே நாமும் பழையவராய் மாறி வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறோம் ஆளாலும் எம் மண்படிவேயிருப்பதால் தானே அந்நியரையும் ஏற்றுக்கொள்கிறது எம் மூட்டை முடிச்சுகளோடு தாய் மண்ணையும் சுமந்து வர முடிந்திருந்தால் எவ்வளவு நன்றாயிருந்துக்கும் மண்ணை விசுவாசிக்கிற மனிதரை மண்ணும் மனிதரை விசுவாசிக்கிற மனிதரும் பறிகொடுத்தபடியே சமாதான வருகைக்காய் காத்திருப்புகள் தொடர்கின்றன.

நா. மரியா என்டனீட்டா நாவலப்பிடி என்பது எந்த சந்தர்ப்பத்திலும் சாதாரண மக்களின் ஜனநாயகம் மனித உரிமைகள், நல்வாழ்வு போன்றவற்றை மறுத்து விட்டு விலகிச் செயற்பட முடியாது. தனிநபர்கள் அல்லது ஒரு குழுவினர் அதிகாரத்தை பெற்று ஆதிக்கத்தை நிலை நாட்டுவதை மட்டும் இலக்காகக் கொண்டு செயற்படும்போது ஜனநாயகம் மறுக்கும் மனித உரிமைகள் மீறலுமே இயங்குமுறையாக இருப்பது தவிர்க்க முடியாததாகி விடும். இதனை எவ்வகையிலும் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. பரந்துபட்ட மக்களின் நலன்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு உண்மையான விடுதலைக்காகச் செயற்படும் போது ஜனநாயகம் மனித உரிமைகள் மனிதாபிமானம் என்பனவற்றை எவ்வகையிலும் நிராகரிக்க முடியாது. விடுதலைப் போராட்டத்தின் அரசியலும் ராணுவத் தந்திரோபாயத்திலும் அவை மையப்படுத்தப்படும் போதே மக்களுக்கான விடுதலையும் விமோசனமும் சாத்தியமாகும்.

